

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año XIX.—Núm. 5.477

Palma de Mallorca.—Jueves 2 de Febrero de 1939 3.º T.

Precio: 15 céntimos

Salimos a vencer, y ya se acerca, a los agigantados, el ansiado final.

El año 1939 conocerá, en toda su amplitud, esa gloriosa realidad.

PALABRAS DEL CAUDILLO

Saludo a Franco: ¡¡ Arriba España !!

Ayer fueron ocupados en Cataluña la ciudad de Vich y, entre otros, los pueblos de Gironella, Tordera, Breda y Hostalrich

El avance fué ayer más profundo que los días anteriores, el número de prisioneros pasa de 2.100 y el material cogido es importantísimo: 1.500 fusiles nuevos, 35 ametralladoras, 3 depósitos de gasolina de un millón de litros, el material de la escuela central de tiro aéreo de los rojos y 600 ametralladoras en cajas

La aviación bombardeó el puerto de Cartagena, causando averías a un barco de guerra; el aeródromo de Villajuiga, los objetivos militares de Valencia y la estación de Gerona.—En combate aéreo fueron derribados dos ratas seguros y uno probable

NOTICIAS OFICIALES

Avance del parte de operaciones correspondiente al día 1

En Cataluña también hoy se ha llevado a cabo profundo avance en todos los sectores, derrotando al enemigo en todos sus intentos de oponerse a nuestra progresión.

En el sector más septentrional a pesar del mal tiempo, se han ocupado varios pueblos y alturas de Can Llony y otras importantes posiciones.

En el sector Central han sido ocupados los pueblos de Gironella, Centellas, San Martín de Centellas, Valdenan y San Pedro de Biga.

En el sector de la costa se ocuparon esta mañana Tordera y Fogás de Tordera y a media tarde se habían conquistado además los pueblos de Breda y Hostalrich.

El número de prisioneros hechos ascendía en dicha hora a más de 1.600, siendo muy abundante el material y armamento recogidos.

En Barcelona siguen descubriéndose importantes depósitos de armas, municiones y material de elevado valor.

Salamanca, 1 de Febrero de 1939.—III A. T.

De orden de S. E.

El General Jefe de Estado Mayor, **Francisco Martín Moreno**.

Ampliación del Parte anticipado

En el frente de Cataluña la progresión de nuestras tropas ha alcanzado hoy mayor profundidad aún que en los días anteriores, habiendo sido ocupada la importante ciudad de Vich, y además de los pueblos citados en el avance del parte, lo han sido los siguientes: San Esteban de Vilabamon, San Miguel de Terradellas, San Feliu de Sa Serra, El Gorbó Mallá, Senforas, Rials del Fay, La Admetlla, Mont Many, Castelley, Badenja, Torrá y las posiciones de la Sierra de Olivando, Sierra de Boínogue, Sierra de la Guardia y otras muy importantes.

El número total de prisioneros hechos hoy pasa de 2.100 y entre ellos figuran unidades completas capturadas en el sector de la costa y abandonadas por sus jefes que han huido.

Se han cogido varios centenares de muertos y mucho material, entre el que se cuentan en un solo sector 1.500 fusiles nuevos, 35 ametralladoras, 5 autos blindados, 5 camiones llenos de municiones, 3 depósitos de gasolina de 1.000.000 de litros, un depósito de dinamita, todo el material de la escuela central de tiro aéreo del ejército rojo de Cataluña, un depósito de bombas y 600 ametralladoras en cajas.

En Garriga hay material de aviación aun no clasificado.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—Ayer fué bombardeado el puerto de Cartagena causando averías en un barco de guerra y alcanzando instalaciones del puerto.

En combate aéreo fueron derribados dos aviones de caza enemigos.

Hoy también en combate aéreo nuestra aviación ha derribado otros dos ratas seguros y uno probable y además se ha bombardeado el aeródromo de Villajuiga, los objetivos militares del pueblo de Valencia, provocando incendios y explosiones y los de la estación ferroviaria de Gerona.

Salamanca 1 de Febrero de 1939.—III A. T.

De orden de S. E.

El General Jefe de Estado Mayor, **Francisco Martín Moreno**.

Poblaciones más importantes ocupadas

Vich.—Ciudad cabeza de partido de 15.214 habitantes, a 70 km. de Barcelona. Carretera a Ribas, a Gerona, a Olot, a San Bartolomé del Grau, a Arbucias, a Torelló, a Manresa, a empalmar con la de Moya a Calaf, a Granollers, a S. Hilario, a Berga, a Roda, etc. Le bañan los riuachuelos Meder y el Gurri y el río Ter. Cria ganado asnal. Es importante su industria de embutidos y conservas, así como su exportación de pieles, lanas y curtidos. Entre sus edificios notables destacan el Palacio Episcopal con su renombrada biblioteca y notabilísimo Museo Arqueológico, el templo romano único en su clase en España, los claustros de Santo Domingo y la magnífica catedral, en cuyos bellísimos claustros góticos existe el panteón donde están depositados los restos del insigne filósofo Balmes.

Tordera.—Villa con Ayuntamiento de 3.800 habitantes, a 24 km. de Arenys de Mar y 65 de Barcelona. En su término municipal hay varios santuarios. Produce cereales y corcho y cria ganado.

Gironella.—Villa con Ayuntamiento de 3.786 habitantes a 8 km. de Berga y 44 de Barcelona. Carretera a San Fructuoso y a Vich y tranvía de Manresa a Bagá por Berga. La baña el río Llobregat. Produce trigo, maíz y patatas, así como abundante caza.

Breda.—Villa con Ayuntamiento de 1.841 habitantes, a 23 km. de Santa Coloma de Farnés y a 32 de Barcelona. La riqueza principal son las fábricas de alfarería. Recría vacas de leche.

Hostalrich.—Villa de 1.784 habitantes, a 30 km. de Gerona y 18 de Santa Coloma de Farnés. Produce trigo, legumbres, hortalizas, corcho, madera y frutas.

Tona.—Lugar con Ayuntamiento de 1.782 habitantes, a 10 km. de Vich y 49 de Barcelona. Carretera de Barcelona a Ribas y la de Santa María de Seva al empalme con la de Manresa, pasando por el Manantial Codina. Le baña la ría de Tona. Produce trigo legumbres, maíz, patatas y ganado.

El número de nuestro teléfono es el 1745

UN ANHELO

Conocer a España

Con admiración traducimos y reproducimos el hermoso artículo que nuestro colaborador Francis de Miomandre ha publicado en «Occident».—N. de la D.

Si en el pórtico de este nuevo año tuviera que resumir en uno solo, el conjunto de anhelos que siento por España, creo que me contentaría diciendo:

Que España sea conocida; al fin, conocida.

Es España demasiado digna, para buscar el aplauso o el favor. Jamás se le ocurre justificarse ni dar explicaciones.

La innoble técnica de propaganda que en todo momento recurren sus adversarios, con el fin de mantener en el mundo el equívoco, le resulta a España tan extraña que ni como represalia, para defenderse la emplearía, sorprendiéndola el partido que de ella sacaron en su perjuicio.

El conflicto terrible planteado, en el que puso toda su vida, le habrá al menos servido, para establecer una diferencia irreductible entre dos clases de hombres que pretenden querrela y conocerla; según el campo en que militan. Están en uno; los que eligieron la verdadera España, porque saben lo que es; y en el otro, los que la ignoran, y se imaginaban una especie de Rusia ibérica tan absurda como la otra de allá; de Asia.

Hay quien se ha pasado años en España sin comprenderla; basta haber ido a ella en busca de sensaciones, pues España rechaza a los «diletantes» como la colmena al zángano. Y por el contrario, puede no haberse estado en ella, y puestos en contacto con sus grandes genios tales como Cervantes, Lope, Calderón, San Juan de la Cruz y Quevedo in-

ductores incomparables, para conocerla. Pero lo que si resulta imposible es, aproximarse al conocimiento del alma española (en cualquier forma que sea) sin admirarla por su intensidad, caballería y nobleza.

Hay pueblos más hábiles en el arte de enriquecerse o de adquirir el predominio; pero pocos tienen el desinterés y el espíritu de sacrificarse por un ideal.

El Movimiento Nacional actual lo prueba, y lo hubiera probado más fácilmente, si sus adversarios no hubiesen desplegado tanta tenacidad e impudencia, para disfrazar las intenciones que movían sus actos.

Pero poco a poco la verdad se abrió camino, empezando ya a darse cuenta la opinión de la falsedad que es hablarle de dos Españas en oposición. No hay, ni puede haber más que una España, que es la que se ha levantado, con un valor medioeval, contra el formidable asalto intentado, para borrarla del mapa de Europa.

El mundo empieza ya a comprender, que jamás esta España—no hay una segunda—sería capaz de concebir la posibilidad de instaurar en ella, un régimen de pesebre común; no cuadra con su espíritu tal vulgaridad; tal baja.

Yo deseo pues, que el año 1939 vea desvanecerse la espesa nube de falsedades y equívocos creada, para que aparezca la fisonomía radiante de esta España que pretendían algunos era enemiga de la libertad; por no querer sufrir su esclavitud.

FRANCIS DE MIOMANDRE

LA LIBERACION DE BARCELONA

FELICITACIONES

Telegrama del FUHRER al GENERALISIMO FRANCO

El FUHRER CANCELLER del Reich, Adolfo Hitler ha enviado un despacho al GENERALISIMO FRANCO en el que le dice le felicita en lo más profundo del corazón por los brillantes éxitos del Ejército Nacional obtenidos bajo sus órdenes, también manifiesta su deseo para que pronto tenga el final victorioso de la guerra y la paz para que España se desenvuelva dentro de la mayor prosperidad.

Adolfo HITLER

Telegrama dirigido por su Excelencia el GENERALISIMO al FUHRER CANCELLER

Las victorias de Cataluña corresponden a la fé que en nosotros depositasteis desde el primer momento. Agradecido a vuestra felicitación os envío con mis mejores votos para la grandeza de vuestra Nación los de la Nueva España y sus Ejércitos.

GENERALISIMO FRANCO, Jefe de Estado

Telegrama del REGENTE de Hungría a S. E. el GENERALISIMO

Acabo de conocer con la mayor satisfacción la feliz noticia de la entrada triunfal de V. E. a la cabeza de las gloriosas tropas nacionales en Barcelona. Reciba mi más calurosa felicitación en esta ocasión de importancia tan grande para la causa nacional y la civilización cristiana.

Nicolás HORTHY, Regente

Telegrama de su Excelencia el GENERALISIMO al Regente de Hungría

Agradezco profundamente a Vuestra Alteza Serenísima, la felicitación que me ha dirigido con ocasión de la conquista de Barcelona por nuestro Ejército que al luchar por la liberación de España de las fuerzas destructoras de los rojos defiende los eternos principios de la civilización cristiana tan consustancial con nuestros dos países. Reciba Vuestra Serenísima mis sinceros votos por su felicitación personal y por la prosperidad de la Nación húngara.

FRANCISCO FRANCO

OTRA VICTORIA EN EL EXTRANJERO

La bandera nacional ondea en la legación de Checoslovaquia

Como consecuencia del reconocimiento de *jure*, del Gobierno Nacional por Checoslovaquia, nuestro representante diplomático en Praga, se ha hecho cargo del edificio de la antigua Legación en dicha ciudad, donde desde ayer ondea la bandera roja y gualda.

CONSECUENCIAS DE LA VICTORIA NACIONAL

El difícil problema de los refugiados rojos en Francia

El Gobierno francés quiere solicitar la cooperación de otros países

París.—En los círculos que mantienen contacto con el ministerio del Interior francés se ha declarado el miércoles por la tarde que el ministro Sarraut tiene la intención de dirigirse a otras naciones interesadas especialmente a Inglaterra para que asista a Francia en la cuestión de la regulación internacional de los refugiados políticos rojos.

Esta decisión ha sido hecha cuando el ministro ha vuelto de visitar la región del Sur de Francia en donde se puede ver el pavoroso problema que se cierne sobre la vecina república por dicha cuestión.

La población francesa se da cuenta cuando millares de rojos pasan la frontera sin ningún céntimo y entonces son las organizaciones de beneficencia francesas las que tienen que socorrerlos.

El Ministro del Interior declara que Francia no tiene que ser la única nación que cargue con la carga

que representa la huida de los rojos de la España roja. Este problema es de incumbencia de toda Europa y otras naciones deben colaborar para resolver dicha cuestión. El miércoles por la tarde se ha tomado ya las medidas necesarias para establecer los campos de concentración en Argeles sur Mer y establecer allí los milicianos fugitivos hasta que se encuentre una solución aceptable.

No existe ya posibilidad de que los soldados rojos regresen a territorio en poder del gobierno rojo. Es por ello que Francia busca la solución en otras naciones ya que ella no se encuentra en disposición de asumir la responsabilidad. El ministro Sarraut espera regresar el jueves por la tarde.



El Duce habla a la multitud congregada en la Plaza Venezia, con motivo de la ocupación de Barcelona por las tropas del Generalísimo Franco

ESPAÑA EN BARCELONA

A medida que Cataluña se reintegra a España aumenta el número de refugiados rojos

En la frontera la situación se complica.—En Barcelona se afianza la normalidad.—Y en el extranjero se cotiza más alto cada día el papel de la España Nacional

La vida barcelonesa afianza su normalidad

Los cines de Barcelona en pleno movimiento

Barcelona.—En los principales cinematógrafos de esta ciudad se han celebrado sesiones representándose películas en su mayoría sobre el Glorioso Movimiento Nacional.

Los salones se hallaban repletos de público que siguió con vivísimo interés las escenas, no ocultando su emoción y entusiasmo en algunos pasajes de nuestra cruzada y vitoreando frenéticamente a las figuras del Movimiento cada vez que aparecían en la pantalla.

Se normalizan los servicios.—Se publican periódicos y se restituyen los bienes a sus propietarios

Barcelona.—La ciudad recobra en cada momento mayor aspecto de normalidad, los servicios públicos funcionan con regularidad, publicándose los diarios el «Correo Catalán» y la «Vanguardia Española».

En el puerto entran constantemente barcos cargados de víveres con los que se cubren las necesidades de los dos millones de personas que habitan en Barcelona y sus alrededores.

Se trabaja activamente en la reparación de los destrozos causados por los rojos con el fin de que desaparezca de la gran ciudad todo vestigio de la guerra.

El Gobernador civil ha dado una orden por la que serán restituidos todos los bienes a sus legítimos propietarios que los marxistas confiscaron.

De Barcelona igualmente se comunica la noticia de que ha sido restablecido el servicio de correos para cartas, tarjetas postales y medicamentos.

«Auxilio Social», cuya Delegada Nacional se espera, repartió 300 mil raciones

Barcelona.—«Auxilio Social» continúa desarrollando su magnífica labor en la capital catalana y en los pueblos que se van liberando.

Ayer fueron repartidas 300.000 raciones. Se han abierto nuevos comedores.

Es esperada la delegada nacional de Auxilio Social, Mercedes Sanz Bachiller, a quien se tributará un gran recibimiento exponente de la gratitud que los barceloneses sienten para la institución que regenta.

Es tan acelerado el ritmo con que se normaliza la vida, que en pocos días será la Barcelona de antes

Barcelona.—A diario se ofrecen nuevas manifestaciones de la normalidad existente en la capital catalana. Todos los servicios públicos funcionan normalmente, los merca-

dos y las tiendas de comestibles han sido provistos hoy de nuevos artículos.

El abastecimiento regular de la población está totalmente asegurado.

Han aumentado así mismo los medios de comunicación, funciona el ferrocarril hasta Granollers.

Por la parte de la costa funcionará dentro de unos días, pues los rojos en su huida volaron algunas bocas de los tneles habiéndose ya empezado el desescombro de los mismos.

A última hora informan que es posible que mañana mismo se restablezcan las comunicaciones por aquellas importantes líneas.

La autoridad militar ha hecho saber a todos los vecinos que se hallen en posesión de armas o explosivos deben llevarlos lo más pronto posible a los diez depósitos establecidos a este efecto en Barcelona.

En varios camiones han llegado a la capital catalana fuerzas de la guardia civil que han de relevar a las fuerzas de los Generales Solchaga y Yague en los lugares propios de orden público.

A su entrada en Barcelona estas fuerzas de la guardia civil han sido objeto de grandes manifestaciones de entusiasmo.

El Subsecretario de Justicia señor Arellano ha llegado a Barcelona

Barcelona.—Procedente de Vitoria ha llegado a esta capital el Subsecretario de Justicia señor Arellano.

Se ha entrevistado con el General gobernador militar señor Alvarez Arenas, con el que ha celebrado una extensa conferencia.

El señor Arellano ha convocado a los funcionarios del departamento con el fin de dictar las disposiciones pertinentes al objeto de que pueda desarrollar el plan con arreglo a las normas establecidas.

Los funcionarios deberán presentarse en los mismos locales donde prestaban sus servicios a las órdenes del estado de la Generalidad y deberán hacer esta presentación en el plazo de tres días, los que residen en Barcelona.

El señor Serrano Suñer contestó al telegrama recibido del ministro de la Gobernación alemán

Burgos.—El ministro de la Gobernación señor Serrano Suñer ha enviado al ministro de la Gobernación alemán un telegrama en el que agradece cordialmente la felicitación que aquél envía con ocasión de la conquista de Barcelona y añade que esta victoria será el paso para el logro de la definitiva.

Termina el telegrama con un ¡Heil Hitler!

La caótica situación en la frontera

La entrada de refugiados en Francia.—Ministros franceses en Perpiñán.—Desmanes de unos milicianos rojos

París.—Según declaraciones oficiales, desde el último sábado han sido llevados 19.000 refugiados españoles hacia el interior de Francia.

Se añade que 60.000 refugiados están allí esperando el momento de ser transportados hacia el interior; además se espera la llegada a la frontera de unos 30.000 o 40.000 refugiados más.

Los ministros del Interior y Sanidad han llegado a Perpiñán a fin de investigar las condiciones en que llegan los refugiados y las medidas a adoptar.

La mejoría del tiempo ha contribuido a aliviar los padecimientos de millares de refugiados que sin casa ni alojamiento se ven obligados a permanecer en la intemperie y se les ha calado la nieve que ha caído durante 36 horas.

La salud de estos refugiados está siendo una grave preocupación para las autoridades, que toman medidas de precaución en colaboración con los organismos de la Cruz Roja.

Nuevos contingentes de tropas han llegado a la frontera con objeto de reforzarla por haber sido atacada una finca de Le Perthus por parte de milicias rojas cuya petición de entrada en Francia les había sido denegada.

La prensa nacional

Sensacional carta del ex-Director de Seguridad roja a Mussolini y Hitler

Los periódicos de la España verdadera siguen sin excepción comunicando interesantes crónicas e informaciones sobre la magnífica victoria de las armas nacionales en Cataluña.

El periódico, «La Voz de España», de San Sebastián dice en grandes titulares: El ex director de seguridad del gobierno marxista ha escrito una carta a Mussolini y Hitler afirmando que en nombre del partido socialista a que dice pertenece, está desengañado de los sistemas democráticos que considera han fracasado por completo volviendo sus ojos hacia los estados fascistas por considerar que este régimen al fin y al cabo es beneficioso para la clase obrera.

La mencionada carta que es auténtica no hay porque decir que ha causado una enorme sensación en los círculos rojos españoles y extranjeros.

El periódico «Libertad» de Valladolid inserta un artículo titulado «Generosa presencia de Castilla en Cataluña», y dice que aquellos patriotas de café que pregonan como única política la del palo, protestando que los catalanes no amarán nunca a España y no sentirán plenamente la alegría de ser españoles, están en un tremendo error.

En Cataluña se siente a España y no hay porque enfrentar ninguna clase de nacionalismo y regionalismo contra nacionalismo y regionalismo catalán.

Los franceses amigos de España

En la Cámara francesa se constituye un grupo Franco-español de 123 diputados que preside Flandin

París.—Ayer quedó definitivamente constituido el nuevo grupo político Franco-español.

Forman parte del mismo 123 diputados representantes de todos los partidos políticos a excepción de los comunistas y socialistas.

El objeto de esta organización es el de buscar los puntos de afinidad

que estrechen las relaciones entre Francia y la España Nacional. Y aseguró también el intercambio entre las dos naciones vecinas.

Ha sido nombrado presidente de esta comisión el ex ministro Monsieur Flandin.

Después de haber celebrado su primera reunión esta comisión, una comisión de la misma se entrevistó con el presidente francés Mr. Daladier y solicitaron de este el rápido envío de un representante a Burgos cerca del Generalísimo Franco.

El Parlamento rojo

Para la reunión en Figueras llegaron algunos diputados

Perpignan.—Se declara que a todos los diputados a Cortes del gobierno rojo se les ha notificado que deben acudir de todo el territorio rojo para reanudar las sesiones de la Cámara en una población cercana a Figueras.

Algunos diputados se cree que ya han llegado por vía aérea de la parte Sur de la España roja. Por otra parte se sabe que varios diputados que han llegado a Francia como refugiados se han negado a trasladarse y no asistirán por tanto a dicha reunión.

La fuga de los dirigentes

Julia Alvarez, La Pastonaria, la Nelken, José Giral, Rivas Sherif y Albornoz cruzan la frontera

Entre los fugitivos españoles que han pasado camino de la frontera presos de pánico figuran los siguientes:

Julia Alvarez, una de las tres diputadas rojas (las otras dos son La Pastonaria y la Margarita Nelken) que es asimismo casada con un socialista como ella y también diputada y el año 1936 hacían su entrada en el pasillo del brazo y provocaban la hilaridad de sus mismos correligionarios.

Por no dejar de hacer el ridículo al traspasar la frontera ha hecho unas declaraciones de una democracia sobada acerca del «fascismo».

Con el pelotón de la García Alvarez han cruzado también la frontera catalana varias personalidades, rojas, entre ellos los hermanos Giral, director de la Universidad y el antiguo boticario José Giral, antiguo ministro con su mujer y su hija, un tal Carrasco, Tomás Girbau, Navarro Tomás, Pedro Carrasco, Rivas Sherif, el Albornoz y otros también jefecillos rojos, como Pozas y otros.

Todos estos datos son recogidos de «Le Journal» que publica una extensa lista de diputados y personalidades y jefes de servicio que vista la proximidad de las fuerzas nacionales a Gerona se trasladan a Francia en grandes cantidades.

Entre ellos figuran también altos funcionarios de Figueras, La Bisbal, Olot, Santa Coloma y otros.

Todos los responsables se apresuran a encontrar un momento para escapar de España.

Al llegar Negrín a la frontera fué recibido por los milicianos con silbidos e insultos

Perpignan.—El doctor Negrín que llegó ayer tarde a la frontera franco-española, al ser reconocido fué recibido con silbidos y toda clase de insultos.

Los milicianos marxistas que han sufrido durante tanto tiempo las vejaciones y malos tratos de los dirigentes rojos españoles les dirigieron toda clase de improperios.

En vista de que el temporal de nieve persistía en el frente catalán y había peligro de que se cercados algunos núcleos marxistas, el coronel jefe de los carabineros de la Seo de Urgel, un tal Suárez, ha puesto los pies en polvorosa trasladándose a Francia.

También se tienen noticias de haberse escapado algunos consejeros de la Generalidad y el jefe de la oficina de reclutamiento de Olot, el coronel Asensio y una serie de personalidades marxistas.

Los milicianos quieren internarse en Andorra Perpiñán.— Los milicianos rojos

INFORMACION LOCAL

Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 2 de Febrero de 1939. 3.º T.

Jefe de día.—Comandante de Infantería don Agustín Clar Pujol.

Imaginarla.—Comandante de Infantería don Guillermo García Alemany.

Visita Hospital.—4.º Capitán de Infantería.

De orden de S. E.—El Coronel Jefe de E. M., Manuel Alvarez de Sotomayor.

Antonio Bosch Mari, hijo de Miguel y María, natural de Palma. Miguel Cañellas Mayans, hijo de Miguel y Antonia, natural de Cuba. Bernardo Manera Barrera, hijo de Juan y Margarita, natural de Palma. Rafael Oliver Cifre, hijo de Juan y María Angela, natural de Palma. Antonio Torres Reus, hijo de Jaime y Catalina, natural de Palma. Pablo Mora Noguera, hijo de Antonio y Antonia María, natural de Porreras. Juan Planells Alemany, hijo de Juan y María, natural de La Habana. José Vicens Vidal, hijo de Juan y Catalina, natural de Palma. Matias Cardell Bordoy, hijo de Juan y Isabel, natural de Palma. Sebastián Maqués Pol, hijo de Juan y Francisca, nacido en Lloseta.

Bartolomé Tomás Berga, hijo de Bartolomé y Catalina, natural de Palma. También se interesa la presentación de los reclutas siguientes: Antonio Massanet Oliver, natural de Palma y reemplazo 1930. Mateo Ferrer Ferrer, natural de Palma y reemplazo 1928 y Juan Campins Campins, natural de Palma y reemplazo de 1928.

APERTURA DE CLASES

La Escuela de Artes y Oficios Artísticos

Debidamente autorizada por el Excmo. Sr. Comandante General Militar, por disposición de la Dirección de la Escuela de Artes y Oficios Artísticos de esta ciudad, el próximo día 7 de los corrientes, se reanudarán las enseñanzas para alumnos y las de la Sección de la Mujer.

Queda abierta la matrícula de las 11 a las 13 y de las 18 a las 20.

Palma de Mallorca. 1.º de febrero de 1939.—III A. T.—El Secretario, Andrés Pérez de Rada.

A los Editores

El Jefe de la Biblioteca Pública Provincial llama la atención de los señores Editores sobre el Decreto del 13 de Octubre próximo pasado. Boletín Oficial del Estado número 115 (23 de Octubre 1938) y de la Provincia número 11235 (3 Diciembre 1938) referente al Depósito legal de impresores, el cumplimiento de cuyas disposiciones incumbe también a ellos.

Presentación Se ruega a los familiares de los soldados José Coll Ripoll, Antonio Obrador Obrador hijo de Antonio y María (Cas Concos) y Martín Melchor Ferrer, pasen por el Negociado de Gobierno y Policía de este Excmo. Ayuntamiento para enterarles de un asunto que les interesa, durante las horas de oficina.

III Año Triunfal. ¡Viva España!

Fino CANDIDO Oloroso SAN HILARIO MÉRITO

GOBIERNO CIVIL

Delegación «Plato Único»

Aviso importante

Por orden del Excmo. Sr. Gobernador Civil de la provincia se hace público que el pago de recibos de los correspondientes al mes de Enero que debía verificarse en los cinco primeros días del corriente en el domicilio de la Sección, se hará en esta Delegación (Gobierno Civil) desde la publicación de esta nota, hasta el día 20 inclusive de 9 a 13 y de 15 a 17 horas, considerándose faltos de pago a los que no lo hicieron.

También se avisa a las personas que, hasta la fecha satisfacían sus recibos en esta capital residenciando fuera de ella, se sirvan pasar por esta Delegación a la mayor brevedad a fin de facilitarles las hojas cobratorias, que deberán llenar oportunamente.

Los cobros a domicilio, implican un recargo del 20 por 100 la primera vez y del 50 por 100 la segunda.

INTENDENCIA MILITAR DE BALEARES

Negociado de requisas

Los propietarios o encargados de los vehículos de tracción mecánica que a continuación se relacionan, los presentarán el próximo sábado día 4 de Febrero a las 10 de la mañana en las inmediaciones de esta Intendencia, Plazas del Socorro y de la Paja, advirtiéndose que todos aquellos que por encontrarse en reparación, avería u otra causa no puedan verificar la presentación, deben justificar este extremo en el plazo de 48 horas.

Camiones: Berliet PM 6375, Dión-Bouton PM 3244, Chevrolet PM 3996, Ford PM 5181, Sin B. 35206, Unic PM 4373, Brochway AL 1403, Ford PM 4782, Dodge PM 6476, Ford PM 6967, Ford B. 20241, Chevrolet B. 37740, Ford B 38436, Ford PM 5352, GMC PM 5339.

Automóviles ligeros: Chevrolet PM 5262, Renault PM 4788.

Autocares: Chevrolet PM 4984.

Palma de Mallorca, 1 de febrero de 1939. 3.º T. El Tte. Coronel 1.º Jefe, Miguel Trujol.

AYUNTAMIENTO

Suscripción Auxilio Barcelona

Segue en aumento la recaudación «Auxilio Barcelona», lo recaudado hasta ayer asciende a treinta y ocho mil novecientos ochenta y tres pesetas setenta céntimos.

Negociado de Reemplazos

Interesa la presentación en el Negociado de Reemplazos de este Ayuntamiento para enterarles de un asunto los inscritos siguientes:

Juan Vicens Adrover, hijo de Marcos y María, natural de San Sadurn de Noya.

Vicente Covas Monserrat, hijo de Rafael y María, natural de Santanyí.

TEATRALES

Lirico

En las funciones de hoy jueves tendrá lugar la presentación de Georges Arliss, el famoso y formidable actor de «El vagabundo millonario», una de sus mayores creaciones.

Se trata de un film de la Gaudmond British, que ha recorrido las principales pantallas de España con extraordinario éxito.

Tendrá lugar hoy también la reaparición del film de la Columbia «El ángel del arroyo», incomparable creación de la escultural artista Carol Lombart.

Born

La Ufa nos ha presentado en este cine un film soberbio: «Bajo palabra de honor», cuya formidable realización pone de relieve una vez más la insuperable maestría de la famosa editora germana.

El público tuvo los más calurosos elogios para esta gran producción. Completa el programa la película de intriga y emoción «El noveno huésped», hablada en español.

Ayuntamiento de Palma

Concurso

Se pone en conocimiento de los comercios que pueda interesar, que se abre un Concurso para la adquisición de treinta «Monos» para el personal de Bomberos pertenecientes al retén permanente.

Las ofertas deberán presentarse dentro sobre cerrado en el Negociado de Gobierno y Policía de este Excelentísimo Ayuntamiento, reintegradas con timbre del Estado de 1'50 pesetas y sello municipal de 2 pesetas, durante las horas de oficina destinadas al servicio de carácter público, hasta el día 28 del actual inclusive.

En las proposiciones se incluirá muestra de la tela, haciendo constar el precio total y fecha de entrega.

El presente anuncio en los periódicos correrá a cargo del adjudicatario. Palma, 1 de Febrero de 1939.—III A. T. ¡Viva España!—El Alcalde accidental, Guillermo Ctrrol.

FRONTON BALEAR

Hoy Jueves 2 de Febrero de 1939. III T Tarde a las 5

Echevarría - Ricardo

contra Atano - Arrate

Zulaica - Echave

contra Satur - Echenique

Y QUINIELAS

Detalles por carteles y programas Sábado tarde y noche partidos y quinielas

No hay mancha que resista a la

LEJIA ELECTRA

B. COMAS SOCIAS LA PUEBLA

RIALTO Y MODERNO Hoy a las 3'30 2.ª semana MIGUEL LIGERO, ESTRELLITA CASTRO ROBERTO REY triunfan diariamente en Suspiros de España

BLENORRAGIA RECIENTE Y CRONICA. CURACION RADICAL Y RAPIDA. DE 3 A 6 APLICACIONES. APARATO HERMANOS ALOMAR

Jefatura Provincial de Propaganda

Proyección de la imagen del Caudillo, ejecución del Himno Nacional y retransmisión del Parte Oficial de Guerra

En cumplimiento de las órdenes del Servicio Nacional de Propaganda del Ministerio de la Gobernación, se dispone lo siguiente:

1.º En todos los espectáculos públicos será obligada la ejecución del Himno Nacional, al finalizar las sesiones, sin que los circunstantes puedan abandonar sus localidades hasta después de la interpretación del mismo.

Para ello, la orquesta, sexteto o aparato fonográfico, entonará los 16 primeros compases del Himno, siendo escuchado en pie, brazo en alto y en silencio por los circunstantes y permitiéndose grito alguno, salvo en determinadas veladas de carácter patético o político, correspondiendo en este caso, a la más alta jerarquía allí presente. En los locales que tengan aparato de proyección, mientras suenen los compases del Himno, aparecerá en la pantalla la figura del Caudillo.

2.º En todos los cafés, bares, restaurantes, hoteles y centros de pública reunión, así como las salas de espectáculos, será obligada la retrans-

DEL CARNET

El alférez de Artillería don Jaime Servera Moyá ha sido ascendido a teniente.

Han llegado a esta ciudad, procedentes de la península don Bernardo Llobera Estades, don Jesús Fernández Esparza, don Enrique Arañó Rodón, don Onofre Riera Fuster y don José Castaño Rocha.

Ayer mañana salieron para la península don Luis Felipe Sanz, Industrial; don Felipe Irigoyen Murillo, doña Celia Martínez Molina, doña M. Lucía Trives, don Emilio Medina Maestre, don Alberto Gabarró Carlés abogado; don Evelio Martí Butsemis y doña Rosa Diamant de Martí.

COÑAC V. O. S. COÑAC CREADOR MÉRITO

DELEGACION DE ORDEN PUBLICO

Denuncia por daños

En Muro, el maestro nacional de aquella localidad ha denunciado a la Guardia civil que el lunes último, al abrir la escuela encontró una docena, aproximadamente, de macetas de flores, rotas y tiradas por el suelo.

De las gestiones que dicha fuerza ha practicado se deduce que fueron varios niños los que produjeron el daño.

Pastoreo abusivo

En la villa de Muro ha sido denunciado a la autoridad judicial Sebastián Carrió Adrover, por haber sido sorprendido apacentando ganado en propiedad ajena, sin el correspondiente permiso.

Comisaría de Vigilancia

Sustracción de automóviles
El Comisario de Investigación y Vigilancia, señor Sastre, se lamentaba ayer del poco cuidado que tienen muchos de los propietarios de automóviles de esta capital, dejándolos abandonados en la vía pública.

Durante la semana última—nos dijo—fueron cuatro los coches que algunos desaprensivos hicieron rodar por las calles de esta ciudad y fueron recuperados y entregados a los dueños por guardias de Seguridad y agentes de esta Comisaría.

Curados en la Casa de Socorro

Accidentes del trabajo
Sufrieron accidentes, trabajando, siendo auxiliados en la casa de socorro:

Pilar Mulet, de 38 años, con domicilio en la calle del Carmen, 21, que se produjo una herida contusa en la mano derecha.

Juan Monserrat Escandell, de 60 años, habitante en el predio «Son Marliano» a quien se apreció una herida punzante en la mano derecha.

Atropello de camión

Un camión atropelló a José Vidal, de 54 años, que viven en Pont d'Inca, produciéndole contusiones y erosiones en el brazo izquierdo y antebrazo del mismo lado.

Pasó a la Casa de Socorro, donde fué asistido.

Quemaduras

El niño Antonio Alemany Caubet, de 6 años, domiciliado en la calle de San Pedro, 66, al caerle encima una olla de agua hirviendo sufrió quemaduras de primero y segundo grados en las nalgas, piernas y escroto.

En la casa de socorro recibió asistencia.

DE INTERES GENERAL

Telegramas detenidos

Relación de los telegramas que se hallan detenidos en la Central de Telégrafos, por no encontrar a sus destinatarios:

De 1520 para Lorenzo Ordunas.
De Zaragoza para Luis Rodríguez.
De Valladolid para Bartolomé Seguí, Por Facor.

De 1520 para María Segura, calle Bordi, 54.
De San Juan de Mozarrufar para Manuel Galán, Balleca.

De Burgos para Joaquín Gomez Velez, Velez, 9.
De Tenerife para José Hormiga Fuentes, Paseo Navas de Gossier.

De Mérida para Lorenzo Mateu, Molina, 34.
De Valladolid para Antonio Calderon, Pintallana.

De León para José Sanchez Gomez, Farmacéutico.
De Olivenza para Catalina Gomez Aelmo, Cruz Verde, 96.
De Llerida para Catalina Gisalart, Calvo Sotelo, 5.

De 2545 para Juan Font, Canalet, 10.
De Zaragoza para Anan Francisco Orell, calle Sol, 20.
De Algora para Mercedes Ferrer.
De Medina del Campo para Serra, Camino vecinal de la Vileta Son Serra.

De Sevilla para Haete Veter Gale, Ruiseñol, 41.

De Zaragoza para Catalina Estreany, Deumas 79, Cotalolevr.

De 2520 para Antonia Perelló Perelló, calle San tel, n.º 4.

De Zaragoza para Francisca Fjol, Juan Crespi, 48, Sta. C.

De Inca para Pedro Rosselló, Honderos, 31, 1.º

De Leganes para Balta Miralles, Luis Salvador, 43, 1.º

De Bilbao para Brígida Fuster Hermanos, San Jaime, 5.

De Ardreta (Ferrol) para Padre Bujos, Juan Liberta, 8.

De Herrera para Secreta, Baraillo, 14.

De Tenerife para Petra Benito Bennassar, Taller, Fideos, 28.

De Zaragoza para Juan Gelabert, Nueva, 31.

De Moiril para Pichasa.

De San Sebastián (urgente) para Jaime Morell, Plaza Juanot Colon, 28

De Ceuta para Rafael Pinas, Clínica Juaneda.

De Mérida para María Alon, Naldalet n.º 26.

De Pontevedra para Manuel Abreu Antas Bon Antonio Viles n.º 3 taller movil.

De Córdoba para Margarita Moll, Calle de la Guardia Civil.

De 2545 para Francisco Sadrones, Antonio Rivas, 24.

De 2530 (urgente) para Sebastián Sabater, liryta 7

De Málaga para Antonia Roca Vaquer, Comercio.

RELIGIOSAS

Santos del día

La Purificación de Nuestra Señora, y San Cándido, mártir.

Cuarenta Horas

Concluyen en la Parroquial Iglesia de Santa Eulalia, a la Purificación de la Virgen, con carácter de Rogativa.

A las 10 y media, Oficio, después de la Bendición de candelas y Tercia.

Predicará don Andrés Casellas, Pbro.

A las 6 de la tarde, Rosario, actos de coro y reserva de S. D. M precedida de solemne canto del Te-Deum.

Actos religiosos

En la Catedral, se solemnizará la fiesta de la Purificación de María Inmaculada.

A las nueve y tres cuartos, Bendición de candelas y Misa mayor en la que ocupará la Cátedra del Espíritu Santo don Antonio Sancho, Canónigo Magistral.

—En las parroquiales e iglesias se hará la ceremonia de la Bendición de candelas antes de la misa mayor.

—En la Merced, a las siete y media, Misa de Comunión conmemorativa para la Archicofradía de los Jueves Eucarísticos.

A las seis y media de la noche, rezo del Santo Rosario y Hora Santa Eucarística de Reparación.

—En Montesión, a las siete y media, misa de Comunión general para las Madres Cristianas, con bendición de candelas.

—En el Centro Eucarístico, primer jueves de mes.

A las siete y media, Misa de Comunión para las asociadas a la Adoración Perpetua y exposición del Santísimo.

A las seis y media de la tarde, Rosario, actos de desagravio, bendición y reserva del Santísimo.

Visita

A Ntra. Sra. de la Grada, en la Catedral.

CORREAS
para
Ventiladores de Automóviles

CASA CODINA
La Casa de las Gomas
(Junto al Borne - PALMA)

Vendería los utensilios para fabricar vino
4 toneles de 150 cortines de cabida en recort de hierro, 10 bocoyes, 20 portadoras, un filtro de 10 bocas, un medio cubell, una prensa de cabida de 10 a 12 portadoras de molla, 20 mangueras de filtros y un maz gan superior para pesar vino.
Para informes: Miguel Bonnin, Ancha, 73, La Puebla.

C. Pascual
MEDICO ESPECIALISTA
Tratamiento de las enfermedades venéreas con métodos modernos.
Curación de la **BLenorragia** por antigua y rebelde que sea en pocos días.
Mesquida, 9 (junto al Borne).

Para anunciar en este periódico, acuda a la Administración: Calle Danús n.º 2. Teléfono 1745.

Noticias del Extranjero

Alemania

Se prorrogan los plenos poderes al Gobierno

Berlin.—En la sesión de la mañana del Reichstag se aprobó una moción en la que se proroga hasta el año 1943 la ley del 24 de Marzo autorizando al gobierno del Reich a publicar decretos por su propia iniciativa.

Egipto

Se va a montar una fábrica de aeroplanos

El Cairo.—Una comisión de expertos ingenieros británicos ha llegado a dicha capital con el fin de estudiar la posibilidad de construcción de una fábrica de aeroplanos militares. La fábrica sería construida con la ayuda de capital inglés.

Ingllaterra

El «Repulse», no perderá su eficacia antiáerea

Londres.—Respondiendo a una pregunta que se ha hecho recientemente sobre si en las reformas que recibirá el crucero de batalla «Repulse» para trasladar a los reyes de Inglaterra de la metrópoli al Canadá se iría a quitar algunos cañones antiáereos o bien para el fin del viaje estos se irían separados del buque, el almirantazgo anuncia que el «Repulse» no sufrirá cambio alguno que pueda reducir el número de sus armas antiáereas.

Se espera para en breve la firma de un tratado anglo-alemán

Londres.—El secretario del departamento de Comercio Exterior, Hudson, ha manifestado que era conveniente la firma de un acuerdo de exportación anglo-alemán.

Este secretario fué el que durante la semana pasada criticó el estado de las defensas inglesas y atrajo la atención del presidente Chamberlain sobre dicha cuestión.

Hablando en el banquete anual de la Federación de Comerciantes, en Londres, declaró que consideraba buena señal el que el Canciller Hitler en su discurso hablase de una necesidad de expansión urgente del pueblo alemán en el comercio de exportación.

Continuó diciendo que tenía esperanzas de que se llegaría a un acuerdo entre las dos naciones de tal modo que se podría dar término en la política de precios que existe actualmente en el comercio mundial dando por lo contrario comienzo del comercio a precios razonables.

Bélgica

Consejo extraordinario ante el Rey

Bruselas.—En el palacio real de Bruselas se celebrará ante Su Majestad el Rey un Consejo de ministros extraordinario.

Se cree que se tienen que tratar cuestiones de extrema importancia ya que el rey Leopoldo solo preside los Consejos en condiciones excepcionales.

La última vez que el rey presidió un Consejo de ministros, hace ahora dos años, cuando Bélgica anunció su independencia en relación con su política exterior.

En los círculos enterados de la política se cree que en dicha reunión se tratará de la diferencia de opinión que existe entre varios sectores de la población valona y flamenca.

Durante los días pasados ha habido una discusión entre los miembros de diversas ideologías por haberse nombrado al doctor Martens de la Universidad flamenca, miembro de la Academia Flamenca de Higiene.

Los veteranos de la guerra valones protestaron de dicho nombramiento y el martes por la noche tuvieron lugar en las calles de Bruselas varias manifestaciones.

El presidente del Consejo Spaak declaró que la anulación del nombramiento estaba fuera de lugar.

En represalia los miembros flamencos del Parlamento han tomado la iniciativa de ataque y un senador declaró el miércoles que la lengua flamenca no está lo suficiente protegida en las escuelas públicas.

Cuando el ministro de Educación Dierik, trató de contestar en francés al senador este dijo al unisono con los demás diputados flamencos: Hable usted flamenco.

El escándalo fué tan grande que la sesión tuvo que interrumpirse dos veces.

La guerra en Extremo Oriente

Los japoneses concentran tropas para pasar el río Amarillo

Shangai.—Los comunicados que se reciben de Sien declaran que los japoneses han mostrado actividad en las márgenes del río Amarillo al norte de Honan y en la orilla norte de dicho río.

Los japoneses están concentrando nutrido ejército con el fin de atravesar el río por varios puntos.

Rumania

El nuevo gabinete

Bucarest.—El nuevo gabinete rumano se reunió en el Palacio real a las 7:30 del miércoles.

Los nuevos ingresados en el seno del gobierno son el exministro liberal de Hacienda Slavescu como ministro de armamentos reemplazando al general Jacopitz y el profesor Cornatzenau como ministro de Agricultura que reemplaza a Jonescu-Sisesti, Bjoiu como ministro de Economía que reemplaza Constantinescu y otros varios ministros.

Palestina

Varios familiares del Gram Mufti han sido detenidos

El Cairo.—Diez y siete miembros de la familia de Husseini cuyo jefe es el Gram Mufti de Jerusalem, han sido detenidos según un comunicado que ha llegado a dicha capital procedente de Palestina.

Varios miembros de la plana mayor del Banco árabe en Jerusalem han sido también detenidos.

Se reciben esquelas de defunción hasta las tres de la madrugada

El régimen de Subsidios familiares

El Reglamento del régimen obligatorio de subsidios familiares determina que antes del año 1940 el trabajador subsidiario deberá hallarse provisto del libro de familia que fué la Ley de 5 Noviembre de 1935. Hasta aquel momento dicho libro será sustituido por un impreso por el que se facilitará a la Caja Nacional a través de la Secretaría del Ayuntamiento o de la Delegación Municipal en la residencia del trabajador y que llevará la denominación de Declaración de Familia.

Contiene la afirmación jurada del trabajador que se crea con derecho al subsidio de los elementos

Individuos que componen su familia en la que habrá de incluirse en anotaciones sucesivas los distintos cambios que en la misma se produzcan con relación a nuestro régimen e irá confirmado por la certificación del Ayuntamiento de la residencia del trabajador y la comprobación y el aval de su empresario.

Incumbe al trabajador después de verificada la cobertura de la declaración de familia y la certificación del Ayuntamiento presentarla a su empresario que tiene obligación de transcribir y de las tres hojas que integran el impreso devolver al mismo trabajador la señalada con la letra T, después de la inscripción en la Caja Nacional de las oportunas operaciones o anotaciones.

El empresario, previa confirmación del impreso y traslado de sus conceptos al libro de matrícula, remitirá los tres ejemplares a la Delegación de la Caja Nacional que a su vez se los devolverá para que figure en su fichero la hoja E.

Del cumplimiento escrupuloso de la obligación que entraña la declaración de familia depende la exacta aplicación del régimen nacional de subsidios familiares y sobre su exactitud todas las consecuencias y la obra nacional en sí del subsidio familiar.

Artísticas

Inauguración

Ayer tarde se inauguró en las Galerías Costa la exposición del pintor leonés Ernesto Curiel.

Al acto concurrieron buen número de personas amantes de la pintura y agradable de Curiel, celebrando las obras presentadas.

Dicha exposición quedará abierta hasta el 14 del mes actual.

DEPORTES

Futbol

Constancia-Athletic

Conforme el calendario oficial que se rige el Campeonato de Balonpié de Baleares, el próximo domingo día 5 a las 15 horas y en el campo de Sa Punta contendrán los grandes equipos de la presente temporada, el actual campeón Constancia F. C. y el Athletic en partido correspondiente a la séptima jornada de la actual competición.

La gran solemnidad deportiva del domingo ha tenido la virtud de despertar a la afición toda del noble deporte, hasta tanto que hoy no se habla en peñas y centros deportivos más que de tan trascendental partido.

Ernesto Escalas

Compra-venta de fincas rústicas y urbanas, colocación de capitales - Hipotecas. Plaza de San Francisco, 1 bis ent. Tel. 1817, de 11 a 12 y de 3 a 4.

Hermanos Alomar
De los Hospitales y Facultad de Medicina de París
BLenorragia
Reciente y crónica, curación radical y rápida, de 3 a 6 aplicaciones mediante su aparato (25 años de éxitos)
Urinarías — Impotencia — Sífilis
y enfermedades de la Piel
CONSULTORIO: Avenida de Alejandro Rosselló, 117. — Tel. 2321

Coñac OSBORNE

Con el fin e que todos los expositores concurrentes a la Exposición Internacional de Arte Sacro, puedan figurar en el Catálogo de la Exposición, es preciso que remitan al Comisario, Instituto de Segunda Enseñanza de Vitoria, las listas de obras que solicitan exponer. La Exposición internacional de Arte Sacro se inaugurará en Vitoria el mes de Abril, lunes de Pascua

Banco Español de Crédito
AVISO IMPORTANTE
Funcionando normalmente las Oficinas de este Banco en Barcelona se comunica a la clientela y público en general que admitimos órdenes de pago y abono sobre dicha Capital.
SUCURSAL DE PALMA DE MALLORCA: General Goded, 49

CUEVAS del DRACH
CONCIERTOS
Todos los domingos a las once y media y a petición, avisando un día antes.
Visita ordinaria: Todos los días, con la espléndida iluminación eléctrica y paseo en barca por el Lago.
Informes: DIRECCION CUEVAS DEL DRACH, en Porto-Cristo y FOMENTO DEL TURISMO en Palma.

Dr. José Ramón y Rodríguez - Roda
Oculista del Hospital Provincial de Valencia
Ex-Ayudante del Dr. Barraquer
Consulta: Puigdorfila, 22 - De 1 a 2 y horas convenientes

NACIONAL HOTEL
Armadors, 101 - Teléfono 2981 - SAIGO DOLÇA
PALMA DE MALLORCA
Habitaciones - Gran confort - Cocina esmerada - Espléndidas terrazas con Jardín - Playa para baños - Pistas de Tennis frente al Hotel - Refugio propio.

ULTIMAS NOTICIAS

ZONA ROJA

Felicitaciones muy personales

(DE RADIO NACIONAL)

En la zona roja marxista son demasiado aficionados a las felicitaciones, aunque ello es un entretenimiento inofensivo que compensa un poco los graves sinsabores con que se presenta la vida entre los rojos.

Cuando el gobierno marxista perdió todo el frente del Norte, recibió innumerables felicitaciones porque esto le permitiría concentrar sus fuerzas que antes tenía dispersas y asegurar mejor su resistencia en el frente oriental, que bajaba desde los Pirineos.

Cuando nuestro Ejército llegó al mar, Negrín recibió miles de felicitaciones porque entonces los facciosos se verían obligados a tener que atender a dos flancos distintos, al norte y al sur del brazo clavado sobre la costa.

Más tarde, cuando la derrota marxista del Ebro, llovieron felicitaciones sobre el Comité de Negrín porque con ello el ejército de la República se había retirado a sus antiguas posiciones.

Luego vino el fracaso del «José Luis Díez», que no pudo franquear el estrecho de Gibraltar; y el comandante y la tripulación recibieron con tal motivo gran cantidad de felicitaciones de casi todas las entidades públicas y privadas de la España roja, empezando por su gobierno y parece ser que el acorazado buque está recibiendo todavía testimonios de admiración y homenaje por su «extraordinaria proeza».

El año de las felicitaciones va aumentando a medida que se agrava la situación. Pero se advierte el hecho de que los rojos quieren felicitar personalmente al gobierno, y trasladarse a Figueras o a las poblaciones cercanas a Francia para tener ocasión de rendir homenaje a los hombres de Negrín.

Al aeródromo de La Junquera ha llegado hoy un aeroplano cargado de diputados que estaban en Madrid, y se han trasladado a la frontera exclusivamente para testimoniar su admiración al comité. Después de ese tan feliz encuentro, parece que los diputados marxistas han celebrado una alegre reunión en la que tomaron el acuerdo de resistir hasta el final. Y por si el final está ya próximo los diputados prefieren resistir muy cerca de la frontera.

Esta heroica conducta de los diputados tiene muchos imitadores. Son muchos los rojos que quieren trasladarse a la Junquera para felicitar directamente al gobierno. Hoy mismo han llegado allí muchos dirigentes de segunda categoría que habían llegado en barcas con el objeto de testimoniar su inquebrantable adhesión al gobierno republicano. Pero Alvarez del Vayo parece que no está conforme con tantas adhesiones y ha comunicado a Negrín que «si sigue viniendo tanta gente no vamos a poder ni en Perpignan».

RADIO NACIONAL

A lo que los rojos llamaban "carecer de material"

Una vez más nuestro Parte Oficial ha hecho patentes las falsedades propagadas por los mandos rojos, que pretendían justificar sus desastres militares achacándolos a una inexistente inferioridad de armamento y de medios materiales. Hemos comentado los datos que hizo públicos el Cuartel General del Generalísimo, pero aquellas cifras fueron escasas y han venido a ser aumentadas considerablemente. A cada hora que transcurre el Servicio de Recuperación del Ejército descubre nuevos depósitos de armas en Barcelona. Hoy han sido encontrados cien motores de aviación que no han sido desmontados y que los rojos tenían

destinados para sus famosos Ratas. Además se han encontrado ocho aviones recién acabados de montar y en perfecto estado de funcionamiento, un millar de ametralladoras, 38 mil bidones de gasolina de aviación e infinidad de cosas más cuyo valor se calculaba en el día de ayer en cien millones de pesetas oro.

Pues bien, cuando los rojos tenían en su poder todo este material que vamos reseñando, día tras día sus dirigentes no cesaban de atribuir sus derrotas a la escasez de elementos. Una vez más la mentira, como declamamos, está siendo puesta de manifiesto.

RADIO NACIONAL

NOTICIARIO

Francia organiza la vigilancia en la frontera

París.—El periódico «Paris-Midi» comunica que el general jefe del 16.º Cuerpo de ejército francés ha establecido su cuartel general en las cercanías de Argelés, con objeto de organizar con 50.000 hombres la vigilancia de la frontera.

Varios milicianos rojos que la habían cruzado por el monte fueron enviados ayer a España. Sólo las mujeres y los niños y los hombres de más de 50 años son admitidos en territorio francés.

También ha llegado a Argelés un destacamento de cien guardias móviles y otro de cien voluntarios para preparar los campos de concentración para los soldados rojos españoles hasta que sean devueltos al territorio español.

El grupo parlamentario franco-español visita a Daladier

París.—Daladier ha recibido esta mañana a Mr. Flandin de los diputados del grupo parlamentario franco-español creado recientemente en la Cámara. Los visitantes han llamado la atención del primer ministro sobre la necesidad de que el gobierno francés envíe un representante a Burgos, asunto del que habían hablado previamente con el señor Bonnet.

También advirtieron al presidente de la gravedad del problema que plantea la llegada de refugiados españoles a Francia.

La situación en Valencia

Valencia.—Multitud de mujeres salen diariamente a los alrededores de la población con objeto de ver si pueden encontrar algo con que calmar su hambre. Todos los artículos han alcanzado un precio astronómico.

El kilo de jabón vale 150 pesetas.

Un kilo de carne de asno, 25 pesetas. Una cajetilla de tabaco, 65 pesetas.

El arroz, apesar de ser Valencia la zona de mayor producción, apenas se encuentra, y el que se vende es con la cáscara.

La prensa roja inicia una nueva campaña para hacer creer al mundo que allí se respetan las ideas religiosas, y que se practica el culto católico. Incluso frente a la iglesia de San Martín se ha llegado a impresionar una película en la que unas mujeres vestidas con mantilla se acercan a besar las manos de un fingido sacerdote.

El reconocimiento de la España Nacional por Checoslovaquia

Burgos.—En la mañana de ayer el Vice-presidente del Gobierno y Ministro de Asuntos Exteriores Conde de Jordana ha recibido al representante diplomático del Gobierno de Checoslovaquia, don Miguel Amat, el cual le ha comunicado oficialmente el reconocimiento de jure del Gobierno Nacional de España por parte de aquel país.

La entrevista entre el Conde de Jordana y el representante de Checoslovaquia ha sido muy cordial y afectuosa.

Manufacturas Femu, S. A.

Por acuerdo del Consejo de Administración de esta Sociedad, se convoca a los señores accionistas de la misma, a la Junta General Ordinaria que tendrá lugar el día 13 de febrero próximo, a las cuatro de la tarde, en el local social, a los efectos reglamentarios.

Palma de Mallorca, 2 de febrero de 1939.—III A. Tr.—El Secretario, Antonio Marqués.

CRONICA

Barcelona recupera su ritmo

Llegan convoyes de víveres de toda España.—Se abren los cafés.—Las fábricas marchan.—El material de guerra y de boca que abandonaron los rojos resolverá un problema y abastecerá la ciudad.—Un despacho oficial rojo elocuente

Quienes dicen que la tarea de volver a la civilización una ciudad de dos millones y medio de habitantes representa un esfuerzo insuperable para el ejército de Franco, no conocen a sus soldados ni tiene idea del patriotismo que late en el corazón de los catalanes.

Ho ha transcurrido todavía una semana y los convoyes de víveres desfilan en grandes caravanas por la carretera para llevar a la población liberada el alimento indispensable para su existencia. Hoy Barcelona une su trabajo para recuperar todas sus riquezas malbaratadas. Las Ramblas, los paseos y las plazas están llenas de gentes que manifiestan su entusiasmo indescriptible. Todos los cafés abrieron sus puertas y la clientela de las terrazas de los cafés acuden el primer día de febrero lo que hasta ahora había sido desconocido.

Las fábricas pueden disponer de todos los elementos necesarios y la normalización completa será inmediata. En toda la parte central de Barcelona habían sido colocados deplorables carteles de propaganda roja que han sido sustituidos por banderas españolas.

Nada ni nadie puede decir que esta ciudad fué conquistada hace apenas una semana siendo ésta una demostración del triunfo de las armas del Caudillo.

El acopio que los enemigos hicieron del material de guerra, víveres, etc. fué tan fabuloso que ante la imposibilidad de llevarse todo, nos han venido a resolver una parte del problema económico. Noticias recibidas de la zona roja catalana nos confirman que varias brigadas de esos extranjeros, que según ellos habían licenciado, han sido obligadas a entrar en fuego, lo que expresa mejor que nada los partes de guerra.

En cuanto a la importancia del material de guerra, aparte del señalado en los partes, se puede decir a los rojos que no se han perdido los 14.000 kilos de tabaco, además del arroz y harina con que se abastecerá a Barcelona una gran temporada. Los 200 motores, tanques, cartuchos y demás son un pequeño anticipo de lo que los rojos tendrán que devolvernos.

Pero aún puedo anticiparos otra noticia importante. Me refiero a la lectura de un despacho oficial. Este despacho, que llegó a la zona marxista cuando no había nadie capaz de recibirlo y para que no se perdiese me hice cargo de él.

Dice así en su estilo telegráfico «Ciudad Real. En Puertollano se carece de carbón; por falta de madera, pararán fábricas. Los transportes de minas están parados por falta de mulas de arrastre. Los obreros, por falta de alimentos, han dejado el trabajo, produciéndose choques en el interior de las minas. Falta caizado. Paralizados trabajos en fábricas. Los interventores de las minas no han podido evitar esta situación. Agotadas las existencias, los obreros de las minas dicen que si no se resuelve este conflicto en breve plazo, se efectúa un paro general para el miércoles próximo».

El problema es tan grave, que a todos los españoles del Caudillo se nos ocurre que es menester resolverlo. Estén tranquilos los desdichados obreros de Puertollano que en cuanto terminen con Cataluña, nuestros soldados irán a resolverlo antes que el telegrama oficial llegue a su destino.

SPECTATOR

BANDO DEL GENERAL ALVAREZ ARENAS

Se crea el Servicio de Recuperación Agrícola en Barcelona

(DE RADIO NACIONAL)

Barcelona.—El General Alvarez Arenas, Gobernador de Barcelona, ha publicado un bando creando el Servicio provincial de Recuperación Agrícola, con domicilio en la Gran Vía núms. 508 y 519.

Todas las industrias y demás bienes agrícolas que hubiesen sido abandonados por sus propietarios o que sean de procedencia desconocida, propiedad de la Generalidad de Cataluña o de las llamadas autoridades rojas, quedan intervenidos provisionalmente por el Estado español.

Todos los productos agrícolas que fueren recogidos por el Servicio Nacional de Abastecimientos y Transportes militares serán entregados en la Comisión municipal quien entregará el resguardo correspondiente para la debida justificación ante la Jefatura provincial del Servicio de Recuperación Agrícola.

Queda terminantemente prohibida la movilización y circulación de pro-

ductos químicos tales como sales de potasa, sulfato de cobre y de hierro, azufre, sin la correspondiente guía de circulación expedida por la mencionada Jefatura provincial.

Todos los productos agrícolas que durante la dominación marxista hayan sido arrebatadas a sus legítimos propietarios, serán devueltas a estos o a sus representantes o tutores que vivan bajo el mismo techo. La Comisión depositaria extenderá un acta y el propietario firmará una declaración jurada de sus derechos de propiedad.

Todos los que no den exacto cumplimiento a esta Orden y todos aquellos que opongan obstáculos al Servicio de Recuperación Agrícola o no presten la colaboración que en todo momento soliciten los representantes que integran la Comisión depositaria, serán sancionados.

Dado en Barcelona a 31 de enero de 1939.—III Triunfal.

RADIO NACIONAL

Palabras y realidades rojas

Miaja, el «mariscal» del ejército rojo, ha lanzado su desafío. Ha dicho que luchará en tanto le quede un solo hombre. «Yo y mis hombres estamos decididos a continuar la lucha hasta obtener la victoria».

Pero los hombres con que cuenta Miaja parece que no comparten la misma decisión, pues en el día de ayer su gabinete de propaganda hacía pública una nota en que se quejaba de que los jefes rojos subordinados suyos no secundaban tales propósitos y las organizaciones políticas y sindicales se oponían sistemáticamente a la movilización de sus gentes con la excusa de que eran imprescindibles para los servicios políticos. La citada nota terminaba diciendo que los rehacios a cumplir sus órdenes serán puestos inexorablemente a disposición de los tribunales de guerra.

Esta ha sido y es la realidad a que

responder las afirmaciones envainadas del «mariscal» Miaja. Por una parte afirma que él y sus gentes están decididas a la lucha, y por otra advierte que el que pretenda sustraerse a la movilización será juzgado con severidad inaudita.

Pero estamos seguros de que no pasará mucho tiempo sin que se nos presente ocasión de recordarle a Miaja estas palabras suyas, cuando juntamente con sus amigos en busca de algún lugar confortable, porque no querrá ser más que los gobernantes republicanos, no querrá dejar mal parado el prestigio de los dirigentes rojos, y cuando llegue la ocasión abandonará a sus huéspedes como lo han hecho en Cataluña todos sus compañeros de causa.

El número de nuestro teléfono es el 1745

RADIO NACIONAL

Preocupaciones francesas

Dos ministros parisinos han estado estos días recorriendo las zonas francesas limítrofes con la parte aun no liberada de España. Parece ser que París estima como inminente el día en que las tropas rojas decidan atravesar la frontera, y ante este temor el gobierno francés ha decidido concentrar doce mil hombres armados con los que intenta controlar la desbandada roja.

Francia se halla estos días seriamente preocupada por las consecuencias que puede acarrear la avalancha de refugiados que querrán refugiarse en su territorio. Sabe perfectamente que junto a la frontera se están reuniendo millares de individuos pertenecientes al ejército rojo; sabe que todos estos milicianos se encuentran armados, y sabe sobre todo cuál es la catadura moral de

esos hombres, porque la mayoría de ellos son franceses o han sido reclutados en territorio francés. Por todo esto no es de extrañar que el gobierno de París se sienta inquieto y no duda de que estas masas rojas armadas llegará un día en que intentarán violar las órdenes de la comandancia francesa que hoy las obliga a permanecer del lado de acá de la frontera.

Está próximo el día en que estos milicianos rojos apelarán a la fuerza para atravesar la línea fronteriza. Francia los conoce y sabe lo que puede esperar de tales indeseables foragidos que ella envió al gobierno rojo sin pensar que algún día pudieran hacer armas contra la misma Francia. Porque olvidó aquel día refrán que dice: «Cria cuervos y sacarán los ojos».

RADIO NACIONAL

Aviones derribados en enero

Día 2.—1 Boeing seguro y 2 probables.

Día 3.—4 id. id. y 2 id. 3 Curtis id. y 2 id.

Día 4.—2 Curtis seguros.

Día 5.—1 Boeing id.

Día 8.—2 id. id. y 1 Curtis seguro.

Día 9.—4 Curtis seguro y 1 Boeing id. y 3 Curtis probables.

Día 10.—2 Curtis seguros.

Día 12.—4 id. id. y 2 probables y 1 Boeing id. y 1 id.

Día 14.—1 Curtis seguro.

Día 15.—1 id. id.

Día 17.—4 Boeing seguros y 1 caza seguro.

Día 19.—1 Curtis seguro y 1 Boeing seguro.

Día 20.—2 Curtis seguros.

Día 21.—2 Martin Bomberg seguros, 4 Curtis seguros, 1 Katiuskas seguro y 1 Boeing seguro.

Día 22.—1 Curtis seguro.

Día 23.—2 id. id. y 1 probable.

Día 24.—4 id. id. y 4 id.

Día 25.—3 Boeing seguros y 1 probable.

Total 55 aviones seguros y 18 probables.

Por nuestra artillería antiaérea fueron derribados 6 Curtis y 1 Katiuskas seguros.

Por nuestra caza, lo fueron 2 Martin Bomberg, 26 Curtis y 19 Boeing seguros y 12 Curtis y 6 Boeing probables.

Y nuestros aviones de gran bardeo derribaron el 17 en el puerto de Barcelona 1 caza seguro.

Gómez Ulla, académico de Medicina

La Real Academia de Medicina acordó por unanimidad nombrar académico de número a don Mariano Gómez Ulla, coronel de Sanidad y una de las primeras figuras de la cirugía española.

El doctor Gómez Ulla ha llegado hace poco a la España Nacional después de padecer el terror marxista. Es el mayor prestigio de nuestra sanidad militar y prestó grandes servicios en Marruecos, y más tarde dirigió el Hospital Militar de Carabanchel de Madrid.

Durante la gran guerra actuó a órdenes del ejército francés, estudiando su organización. Fué profesor del Instituto Rubio en Madrid, miembro de la Sociedad Internacional de Cirugía.

Está en posesión de varias cruces rojas del mérito militar, la medalla Cristina, la de Marruecos y gran número de cruces blancas del Ejército español y francés.

SURTEO DE AYER

Lotería Nacional

El segundo y un cuarto premios en Palma

Burgos.—En el sorteo de la Lotería celebrado el día de hoy han resultado premios los siguientes números:

Con 100.000 pesetas el número 4.159, Sevilla y Zaragoza.

Con 70.000 pesetas el número 15.003, Santander, PALMA DE MALLORCA.

Con 35.000 pesetas el número 13.016, Castellón, Cádiz.

Con 30.000 pesetas el número 19.970, Sevilla.

Además han resultado premiados con mil quinientas pesetas los números siguientes:

39.521 PALMA DE MALLORCA. 19.652 Granada, Jerez.

17.972 Talavera de la Reina. 26.072 Cádiz, Valladolid.

6.789 Burgos, Sevilla.

18.134 Los Barrios, Oviedo. 25.727 Sevilla, Gijón.

20.489 Jerez de la Frontera, Jón.

16.171, Segovia.

14.276, Huelva, Pamplona.

16.278, Dos Hermanas, Sevilla.

34.441, Puerto Real, Cádiz.

24.372, Badajoz, Jerez de la Frontera.

34.433, Sevilla.

17.724, Cádiz, Pamplona.

Se vende

una casa en el Arenal, Calle San Cristóbal, n.º 25, la Plaza a propósito para cualquier negocio. Informes: Calle San Cristóbal, n.º Arenal.

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

Es muy frecuente que los enfermos del estómago traten de combatir el dolor, acidez, etc. con el empleo de medicamentos que neutralizan de momento el exceso de los ácidos que se forman, pero sin atacar las causas. Incluso suele ser perjudicial el abuso de estos neutralizantes, pues irritan aún más la mucosa gástrica. El Elixir Saiz de Carlos es un medicamento distinto a todos los demás; no sólo calma los efectos, sino que destruye las causas, combatiendo directamente el origen de las frecuentes dolencias y evitando que así vuelvan a reproducirse.

Visto en Farmacias Precio: 5,85 pts. Incluirse timbre

Dirección provisional: San Bartolomé, 1 SAN SEBASTIAN

PROTECTORA

Hoy de 3'30 a 11'30

CHESTER MORRIS

en

BODAS DE DESPECHO

CONSTANCE CUMMINS - BINNIE BARNES

VIVIENDO UN SUEÑO